

Cirkvi by sa kňaz na čele ÚPN nepáčil

BRATISLAVA - Parlament sa na najbližšej schôdzi, ktorá sa začína 30. januára, znovu pokúsi zvoliť predsedu správnej rady Ústavu pamäti národa.

Potom, čo neuspel žiadny z doterajších dvanástich kandidátov, SNS uvažuje o katolíckom kňazovi a bývalom duchovnom v slovenskej armáde Ignácovi Jurušovi. Včera to SME potvrdil predseda poslaneckého klubu strany Rafael Rafaj. „Definitívne to bude do 15. januára.“ Jednou z podmienok navrhnutia jeho mena je podľa Rafaja to, že si dá do poriadku všetky záležitosti s cirkvou.

Konferencia biskupov Slovenska totiž s jeho nomináciou nesúhlasí. „Vážime si prácu ÚPN, ale miesto šéfa úradu je veľmi blízko k politickej činnosti a nebolo by vhodné, aby takúto funkciu zastával kňaz,“ povedal hovorca KBS Jozef Kováčik. Kánonické právo priamo zakazuje kňazom pôsobiť v politike, ale keďže tu ide len o funkciu blízku politike, nešlo by podľa Kováčika o jeho porušenie. „Definitívne stanovisko vždy zastáva diecézny biskup,“ dodal.

Juruš teraz pôsobí v obci Žakarovce v rožnavskej diecéze. Biskupovi Eduardovi Kojnokovi by jeho nominácia neprekážala. S Jurušom už o tom aj hovoril. „Mali sme koľkých buditeľov národa kňazov,“ povedal SME Kojnok.

„Neprotiví sa to nijako jeho povolaniu. Mne by to neprekážalo,“ dodal biskup.

Samotný Juruš sa k svojej kandidatúre zatiaľ nechce vyjadrovať,

lebo oficiálne o nej vraj stále nevie. Neozval sa mu ani nikto zo SNS. „To môžu byť také kačičky pustené z éteru, aká bude reakcia.“

Práve na reakciách iných inštitúcií by mohol Juruš naraziť podobne ako iní kandidáti SNS Árpád Tarnóczy alebo Peter Bielik. Proti Zväzu protikomunistického odboja, z ktorého obidvaja pochádzajú, napríklad pred voľbou vystúpila Židovská náboženská obec.

Aj Juruš je národne orientovaný. Je doživotným členom Matice slovenskej.

Pred voľbami v roku 2006 podpísal výzvu na zodpovednosť pred voľbami spolu s ľuďmi ako Milan Ďurica alebo Roman Hofbauer.

V septembri 2005 sa podľa dokumentu zverejneného na stránke Matice zúčastnil ako čestný hosť v Košiciach na stretnutí s Ďuricom, ktorý je autorom kontroverznej knihy o Jozefovi Tisovi. „Tá kniha je obhajobou totality,“ povedal historik Dušan Kováč.

„To je názor novinárov. Viem len, že je to historik, že mu niekto dáva nejaké prívlastky, neviem,“ povedal Juruš na poznámku, že Ďurica je kontroverzný. Aký je jeho názor na slovenský štát a Tisa, o tom radšej nehovorí. „Nebudem sa k tomu vyjadrovať, až keď bude čas. Nenarodil som sa v slovenskom štáte, informácie mám z druhej ruky.“

ÚPN by mal skúmať rovnako obe obdobia totality - fašistické aj komunistické. Post predsedu je voľný od minulého roku, keď tragicky zahynul Ján Langoš. **MONIKA ŽEMLOVÁ**

SME, 3.1.2007

Taliani: Zakážme trest smrti na celom svete SME

RÍM - Taliansko využije svoj mandát v Bezpečnostnej rade OSN a bude tam presadzovať zrušenie trestu smrti vo všetkých krajinách sveta, povedal taliansky premiér Romano Prodi pre denník La Repubblica. Prevažne katolícka krajina dôrazne odsudzuje najvyšší trest a jej lídri ostro odsúdili popravu bývalého irackého prezidenta Saddáma Husajna. (tasr)

Pribudli oslobodenia pre školy

Zákon o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady bol vlnou novelizovaný. Novela odstránila kompetencie správcu dane rozhodnúť o oslobodení alebo znížení dane z nehnuteľnosti za tie pozemky a stavby, ktoré vlastní školské, vedecké a cirkevné inštitúcie. Takto sa zrovnoprávnili školy a školské zariadenia v pôsobnosti obcí a miest, samosprávnych krajov, krajských školských úradov, verejných a štátnych vysokých škôl. Od tohto roka preto už o oslobodení alebo znížení dane za spomínané nehnuteľnosti nerozhoduje obec či mesto všeobecne záväzným nariadením o dani z nehnuteľností (okrem súkromných vysokých škôl), ale uplatňovanie oslobodenia od dane z pozemkov a zo stavieb za tieto nehnuteľnosti vyplýva priamo zo zákona. Ht nove oslobodenia od dane z NEHnuteľnosti Zákone č. 120/2006 Z. z. do § 17 ods. 1 zákona o miestnych daniach doplnil nové písmeno c), podľa ktorého sú od dane z nehnuteľností priamo zo zákona oslobodené pozemky a stavby alebo ich časti slúžiace na:

- vzdelávanie
- vedeckovýskumné účely
- vykonávanie náboženských obradov
- alebo ktoré sú:
 - vo vlastníctve verejných vysokých škôl
 - vo vlastníctve štátu
 - v užívaní štátnych vysokých škôl
 - vo vlastníctve štátu v správe Slovenskej akadémie vied
 - vo vlastníctve cirkvi a náboženských spoločností registrovaných štátom, ako aj pozemky a stavby alebo ich časti slúžiace
 - stredným školám
 - učilištiam
 - strediskám praktického vyučovania
 - školským zariadeniam v zriaďovateľskej pôsobnosti samosprávnych krajov alebo školám a školským zariadeniam v zriaďovateľskej pôsobnosti samosprávnych úradov

Zdroj: zákon č. 120/2006 Z. z.

ZUZANA KOLLÁROVÁ, HN, 3.1.2007

Nejasný osud Zmluvy o výhrade vo svedomí

Osud Zmluvy o výhrade vo svedomí zostáva otvorený. Hoci sa Slovensko zaviazalo k jej prijatiu, kedy sa bude zmluva schvaľovať v parlamente stále nie je vyriešené. Ani nová koalícia totiž nechce otvárať túto citlivú otázku.

Richard Dírer, reportér TA3: „Zmluva o výhrade vo svedomí rezonuje už niekoľko rokov. Strany sa nevedie dohodnúť na jej prijatí. Vyhlásenia najsilnejšej vládnej strany však naznačujú, že zmluva by mohla zostať bokom aj v tomto volebnom období.“

Marek Maďarič, minister kultúry (Smer-SD): „Smer vo svojich straníckych orgánoch sa ním ešte nezaoberal.“

Dušan Čaplovič, podpredseda vlády (Smer-SD): „Pre stranu Smer sú dôležitejšie úlohy pre Slovensko.“

Richard Dírer, reportér TA3: „Neoficiálnym dôvodom má byť gentlemanská dohoda medzi Smerom a cirkvou. Podľa nej Smer nebude otvárať registrované partnerstvá a interrupcie a cirkev zas nebude tlačiť na prijatie zmluvy.“

Preto sú jej vyhlásenia zdržanlivé.“

Ján Sokol, bratislavsko-trnavský arcibiskup: „Momentálne nie je klíma na to, aby sa táto problematika otvárala.“

Richard Dírer, reportér TA3: „V koalícii sú pritom dve kresťanské strany SNS aj HZDS, ktoré by prijatie zmluvy podporili.“

Ján Slota, predseda strany SNS: „S podstatou, s myšlienkou tejto zmluvy ja súhlasím.“

Richard Dírer, reportér TA3: „Proti najsilnejšej vládnej strane však ani jedna z nich nepôjde a tak ani šance na schválenie zmluvy nevidí KDĽ, ktoré zmluvu presadzovalo a práve na jej prijatí dokonca skrachovala bývalá vláda.“

Vladimír Palko, poslanec NR SR (KDĽ): „Sme v opozícii a z opozície sa ťažko také veci presadzujú.“

Richard Dírer, reportér TA3: „Šance na to, aby sa zmluvou zaoberali politické strany sú tak malé, otáznym je ešte osud petície a 120 tisíc občanov, kde žiada, aby sa poslanci zmluvou predsa len zaoberali.“

Tomáš Novotný, TA3, 3.1.2007

Ficov malý Vatikán

Väčšina Slovákov je hrdá na svoju krajinu: toto je v spoločenskom meradle najlepšia správa o tomto štáte v minulom roku. Paradoxne, tá hrdosť nadväzuje na obdobie, keď nacionalizmus nebol argumentom pre rozdeľovanie mocenských korýt a vo vládnom kabinete sedelo niekoľko ministrov s maďarskou národnosťou. Paradoxne, až teraz sme tak akceptovali samostatný štát, z ktorého si na jeho začiatku urobili politici ako Vladimír Mečiar či Ján Slota fetiš na zakrývanie klientelizmu, rodinkárstva a medzinárodnej izolácie. Až teraz môžeme byť hrdí na seba, na svoj štát a na ostatných ľudí, ktorí mu dokážu robiť dobré meno. Nikto nám ho nemusí vnucovať, nikto z toho nemusí robiť špecifické kritérium triedenia na dobrých a zlých.

Už dnes sa však objavujú signály, ktoré dokážu zastrieť silnú korunu či prosperujúcu ekonomiku. Robert Fico nepodložené spochybňuje zverejňovanie vzťahov komunistických prisluhovačov, Mečiar rehabilitoval namiesto Ivana Lexu „takmerkrachmanažéra“ z VSŽ Júliusa Rezeša, Slota bez štipky hanby odmeňuje svojich žilinských kamarátov funkciami vo Fonde národného majetku či na ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja.

Práve toto sú veci, z ktorých si väčšina spoločnosti zatiaľ nemusí robiť ťažkú hlavu: poplatky v zdravotníctve sa predsa zrušili (- znížili), dôchodcovia dostali vianočný príspevok, radovi poli-

cajti odmeny a učiteľia šancu na vyššie platy. Fico by si mal však pamätať, že ani Mikuláš Dzurinda si nemusel baliť predčasne kufre na Úrade vlády SR kvôli masívnej nespokojnosti občanov s reformami, ale kvôli abstraktnému dokumentu prezývanému Vatikánska zmluva.

Najmä Mečiar si dostatočne rýchlo uvedomil, že poskytované politickej štafáže pre realizáciu Ficovho programu si žiada protihodnotu - opakovanými vyhrážkami o odchode z vládnej koalície iba takticky zväčšuje svoj manévrovací priestor, respektive vnucuje premiérovi svoje vlastné „programové“ priority - práve na to však sociálne slabšie vrstvy (čiže Ficovi voliči) môžu byť obzvlášť citlivé.

Zatiaľ čo Slováci svoju tvár evidentne našli, Robert Fico o ňu bude musieť bojovať. Keď zakladal Smer, vymedzoval sa voči Dzurindovi, ale aj Mečiarovi. Z jeho pragmatickej tretej cesty však nezostalo nič: programovo sa prihlásil k ľavicí, politicky zase chtiac-nechtiac k Mečiarovi.

Aj preto mu v Novom roku zostávajú k dobru najmä prieskumy verejnej mienky, kde zatiaľ vládne. Tým, že sa však nechal doviest' na Mečiarovu (- Slotovu) cestu, vydal sa však zároveň v ústrety svojej malej Vatikánskej zmluve... Zatiaľ.

PETER VÁVRO, zástupca šéfredaktora HN, pvavro@hnonline.sk
HN, 3.1.2007

Viac ako 5 miliónov korún je potrebných na záchranu historických dominánt Košíc

Viac ako 5 miliónov korún je potrebných na záchranu historických dominánt Košíc, Dómu sv. Alžbety a Kaplnky sv. Michala. Košický samosprávny kraj prispel dotáciou 500 tisíc korún na dokončenie rekonštrukcie Kaplnky sv. Michala. Regionálna samospráva poskyt-

la aj 100 tisíc korún na obnovu najviac poškodených častí oltára, navštívenia Panny Márie v Dóme sv. Alžbety. Na tento účel poslúžia aj financie z vlnajšej finančnej zbierky.

Michal Farkašovský,
Regiónžurnál, REGINA KE, 3.1.2007

Sokol chválil Tisa, cirkev oficiálne mlčí

BRATISLAVA - Arcibiskup Ján Sokol povedal, že si prezidenta slovenského štátu, kňaza Jozefa Tisa, váži. „My sme boli veľmi chudobní, a keď on bol, tak sme boli teda na úrovni.“ Poznámene tiež, že v tom čase bol u nás blahobyť. Sokol takto odpovedal na otázku moderátorky TA 3, čo by povedal na blahorečenie Tisa, ako to vo svojej knihe navrhuje historik Milan S. Ďurica.

„Pán arcibiskup má právo na svoj osobný názor. Konferencia biskupov Slovenska (KBS) túto otázku prenecháva plne v kompetencii odborníkov - historikov,“ povedal jej hovorca Jozef Kováčik. Cirkev sa od tohto obdobia nedištancovala, lebo na to ani nemala dôvod, dodal.

Predseda KBS - spišský biskup František Tondra - nechcel Sokolove slová komentovať, lebo ich nepočul a nepozná ani ich kontext. „Nikto z nás nemôže zaujať jednoznačný postoj. Je mnoho názorov za jeho pôsobenie a mnoho aj proti. Môj osobný postoj je, že najväčší Tisov hriech bol,

že bol katolícky kňaz. Keby to nebolo tak, už dávno by sa o ňom nehovorilo,“ povedal SME.

Oslovili sme aj ďalších vysokých cirkevných funkcionárov, k arcibiskupovým slovám sa však nechceli vyjadriť.

Na Sokolove výroky reagoval Ústredný zväz židovských náboženských obcí, podľa ktorého je „takéto zavádzajúce hodnotenie totalitného slovenského štátu neprijateľné“. Židovskú obec uráža „nekritický obdiv“ arcibiskupa k rasistickému a stavovskému štátu, ktorý vraj Sokol potvrdil tým, že sa zúčastnil na prezentácii knihy historika Ďuricu, ktorý je tiež kňazom.

S podobným rozhorčením sa ozvala aj Rada mimovládnych organizácií rómskych komunít. „Snáď ste nemohli myslieť ten štát, ktorý deportoval tisícky obyvateľov prenasledovaných menšín do koncentračných táborov,“ píše sa vo vyhlásení v narážke na Sokolove slová o blahobyte.

Miroslav Kern, SME, 4.1.2007

Arcibiskup chválil Tisa a jeho štát

CIRKEV A SLOVENSKÝ ŠTÁT. Vysoký cirkevný hodnostár Ján Sokol hovorí o blahobyte počas vojnového štátu.

BRATISLAVA - Jedna z najvyšších cirkevných autorít na Slovensku, arcibiskup Ján Sokol, sa hlási k vojnovému slovenskému štátu z rokov 1939 až 1945. Tvrdí, že tu bol vtedy blahobyť a „nič nám nechýbalo“. Vyzdvihuje aj kontroverzného prezidenta Jozefa Tisa. „Pána prezidenta Tisa si veľmi vážim,“ vyhlásil Sokol v televízii TA3. Práve Tisovi však historici pripisujú zodpovednosť za riešenie tzv. židovskej otázky.

Reakcia nenechala na seba dlho čakať. Arcibiskup pobúrnil historikov, politikov aj židovské a rómske organizácie. „Uráža nás nekritický obdiv pána arcibiskupa k rasistickému stavovskému štátu,“ píše sa v jednom z ich stanovísk. Arcibiskup si za svojimi vyhláseniami stojí. „Nebude to nijako komentovať, ani dementovať. Je to jeho osobný názor,“ hovorí Sokolov sekretár Tibor Hajdu.

Vyriešia to archívy?

Cirkev sa od jeho slov dištancuje. „Aj arcibiskup má právo na svoj názor,“ reagoval hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. Hodnotenie obdobia slovenského štátu cirkev zatiaľ prenecháva historikom. „Ešte nie sú otvorené vatikánske archívy k tomuto obdobiu.“ Práve na ne sa odvolával aj Sokol. Kováč je presvedčený, že archívy neskrývajú nič, čo by mohlo očistiť kolaboráciu slovenského štátu s Hitlerom.

Povrchný výklad dejín

Výroky arcibiskupa prekvapili aj politikov. „To je klasický príklad, keď niekto povrchné, cez ideológiu, posudzuje dejiny,“ hovorí podpredseda vlády a historik Dušan Čaplovič (Smer-SD). Najzdržanlivejšie sa k obdobiu slovenského štátu stavia SNS. „K režimu sa nebudeme vyjadrovať. Je ale nepopierateľný fakt, že slovenský národ si uplatnil medzinárodné právo na sebaurčenie,“ hovorí poslanec SNS Rafael Rafaj.

Sokol chválil Tisa, cirkev mlčí

BRATISLAVA - Katolícka cirkev na Slovensku, ktorú reprezentuje Konferencia biskupov Slovenska, sa nebude vyjadrovať k výrokom arcibiskupa Jána Sokola o vojnovom štáte. Sokol televízii TA 3 povedal, že si váži vtedajšieho prezidenta Jozefa Tisa a že na Slovensku bol za jeho vládnutie blahobyť.

K slovám, ktoré rozhorčili židovskú obec aj zástupcov Rómov, sa nechceli vyjadrovať ani cirkevní predstavitelia, ktorých SME oslovilo. Predseda biskupskej konferencie František Tondra si myslí, že sa k Tisovi nedá zaujať jednoznačný postoj.

Historik Dušan Kováč jednoznačne tvrdí, že Tisov režim „kolaboroval so zlom“. Nejde o prvé Sokolovo gesto smerom k vojnovému režimu. Arcibiskup sa už zúčastnil na oslavách vzniku slovenského štátu a aj na prezentácii knihy kontroverzného historika Milana S. Ďuricu o Tisovi.

Cirkev sa od slovenského štátu ani od Tisa nikdy oficiálne nedištancovala. Posledným známym vyjadrením je list biskupov národnej rade z roku 1946, v ktorom vyjadrujú svoju vieru, že aj keď vojnový prezident urobil isté chyby, jeho úmysly boli len tie najlepšie. Politici sa pritom k slovenskému štátu vyjadrili už v roku 1990, keď parlament prijal deklaráciu odsudzujúcu kroky Tisovho režimu.

Miroslav Kern, SME, 4.1.2007

Nebolo to prvýkrát

Sympatie k vojnovému štátu Sokol nevyjadril prvýkrát. V marci 2005 bol na slávnosti k výročiu jeho založenia, kde údajne požehnal vodcovi Slovenskej spopolitosti Mariánovi Kotlebovi. Slovenskú spopolitosť pred necelým rokom rozpustil Najvyšší súd. Kotleba čelí obvineniam z trestných činov podpory a propagácie hnutí smerujúcich k potláčaniu práv a slobôd občanov.

Tatiana Novotná, HN, 4.1.2007

Sokolov Svätopluk podľa Kunderu

Trojnásobný držiteľ záznamu v zoznamoch spolupracovníkov komunistickej Štátnej bezpečnosti (s dátumom narodenia 9. 10. 1933, dvakrát pod krycím menom Svätopluk, dvakrát uvedený ako agent), dnešný arcibiskup bratislavsko-trnavskej arcidiecézy o vojnovom slovenskom štáte tvrdí: „Tu bol blahobyt. Nič nám tu nechýbalo, pritom bola vojna. Pritom bola vojna.“

A našinec žasne, lebo údiv je slabé slovo šesťdesiat rokov po jeden zo špičky katolíckej cirkvi na Slovensku akcentuje, že nám nič nechýbalo a že napriek vojne tu bol blahobyt. Našinec žasne a spočiatku nevie nájsť protiargument lebo koncentrácia expertov na uhol pohľadu, či bol blahobyt alebo prídellové lístky na potraviny, je cestou do pekla, navyše ani nedláždenu dobrými úmyslami.

Našinec žasne a číta: „Tehdy si Tomáš vybavil príbeh Oidipúv: Oidi-

pus nevedel, že spí s vlastnú matkou, a presto, keď pochopil, oč jde, necítil se nevinný. Nemohl snést pohled na neštěstí, jež způsobil svým nevěděním, vypíchal si oči a odešel slepý z Těb.

Tomáš slyšel krik komunistu, kteří obhajovali svou vnitřní čistotu, a říkal si; Vínou vaši nevedomosti tato země ztratila možná na staletí svou svobodu, a vy kričíte, že se cítíte nevinní? Jak to, že se na to vůbec můžete dívat? Jak to, že nejste zděšení? Vidíte vůbec? Kdybyste měli zrak, musili byste si ho probodat a odejít z Těb.“ [Milan Kundera, Nesnesitelná lehkost bytí, Atlantis, Brno 2006) Šesťdesiat rokov po už všetci vedía, čo bol slovenský štát a či bol blahobyt tým kľúčovým bodom jeho hodnotenia a akcentovať uhol pohľadu, že nič nám tu nechýbalo, by malo byť morálnou diskvalifikáciou aj v takej organizácii, akou je Konferencia biskupov Slovenska.

Róbert Kotian, HN, 4.1.2007

ŠTB sviečková a leták

Meno Jána Sokola figuruje aj v evidencii bývalej ŠtB v roku 1989 bol preevidovaný na agenta. Sokol vylúčil akúkoľvek vedomú spoluprácu.

Ústav pamäti národa zverejnil archívny dokument, ktorý sa týka sviečkovej demonštrácie z 25. marca 1988. Podľa neho aj Ján Sokol demonštráciu odsúdil. Sokol však tvrdí, že sa od tejto akcie nedíštancoval.

Cirkev sa súdila s novinárom Martinom Kleinom pre jeho článok

s názvom Sedí sokol na javori, Larry Flynt a sedem faciiek pokrytí. Slovenské súdy rozhodli, že Klein sa dopustil trestného činu hanobenia národa, rasy a presvedčenia. Novinár uspel pred Európskym súdom.

V roku 2002 v letáku nazvanom Modlitba pred voľbami odporučil veriacim, koho nemajú voliť neveriacich, bývalých komunistov a liberálov.

bor, HN, 4.1.2007

Cirkev sa k Tisovi nevyjadrila 60 rokov

Vedenie katolíckej cirkvi sa po roku 1945 k slovenskému štátu ani k Tisovi odmietavo nevyjadrila.

V roku 1946 - pred začiatkom procesu s Tisom - sa ho časť biskupov zastala v liste predsedníctvu Slovenskej národnej rady. „Väčšina slovenského národa je s nami presvedčená, že úmysly Dr. Jozefa Tisu pri verejnej činnosti boli tie najlepšie,“ písali vtedy biskupi. Podľa listu Tiso robil aj chyby, jeho prípad by sa však mal vyriešiť „šetným spôsobom“.

Slovensko sa oficiálne k slovenskému štátu vyjadrilo v roku 1990, keď poslanci prijali vyhlásenie, v ktorom sa dištancovali od zločinov nového režimu.

V roku 1987 podpísali disidenti list v ktorom prosili o odpustenie, lebo deportácie židov a iných prenasledovaných boli v slovenských rukách.

Podpísal ho aj súčasný kardinál Ján Chryzostom Korec. (knnm)

SME, 4.1.2007

Blahobyt podľa Sokola

Arcibiskup Sokol vychvaľoval vojnový slovenský štát. Cirkev sa k tomu stavia alibisticky.

Arcibiskup Ján Sokol si s milúčkým úsmevom si zaspomínal na Tisa a vojnový štát. „Ja si vážim pána prezidenta Tisa a veľmi vážim. . .

tu bol blahobyt. . . nič nám nechýbalo, pritom bola však vojna, „pohovoril o svojich chlapčenských rokoch v TA3.

Asi pozabudol na 70-tisíc ľudí, ktorých vyviezli do táborov smrti. „Je to jeho osobný názor. Konferencia biskupov nemá dôvod sa od neho dištancovať či súhlasiť, „alibisticky zareagoval hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik.

Vicepremiér a historik Dušan Čaplovič pokladá Sokolove tvrdenia za hlúposti. „Do histórie sa pletú ľudia, ktorí ju hodnotia povrchne. To je aj prípad pána Sokola. Vníma ju tendenčne. Z pozície kňaza hovorí o štáte, kde boli kňazi vo vysokých funkciách, „vysvetľuje vicepremiér. „V jeho prípade ma to neprekvapuje, nebolo by to prvýkrát. Osobne ho chápem, patril medzi ľudí, ktorí netrpeľi, „myslí si o arcibiskupových slovách predseda Židovskej náboženskej obce Peter Salner.

Plus jeden deň, 4.1.2007

Arcibiskupský úrad obhajuje Sokola

BRATISLAVA - Niektoré subjekty sa podľa Arcibiskupského úradu snažia o negatívnu interpretáciu slov a postojov arcibiskupa Jána Sokola. „Pán arcibiskup zásadne odmieta a dištančuje sa od akejkoľvek nespravodlivosti a porušovania ľudských práv, ktoré sa dialo v období existencie vojnovnej Slovenskej republiky,“ povedal hovorca úradu Tibor Hajdu. Arcibiskupa podporilo aj Slovenské hnutie obrody. „Odmietame štvavú mediálnu kampaň proti jeho osobe len preto, že vyjadril svoj názor na obdobie prvej Slovenskej republiky a na osobu

pána prezidenta Tisa,“ tvrdí predse-
da hnutia Robert Švec.

„Ja si vážim pána prezidenta Tisa a veľmi vážim, lebo sa pamätám ako dieťa, my sme boli veľmi chudobní, a keď on bol, sme boli teda na úrovni,“ povedal Sokol pre televíziu TA3. Proti týmto výrokom sa postavili predstavitelia Rady mimovládnych organizácií rómskych komunit aj Ústredného zväzu židovských náboženských obcí. (sita), SME, 5.1.2007

Farár z fary von!

Arcibiskupskému úradu došla trpezlivosť! Všetko nasvedčuje tomu, že dni na fare v Budkovciach sú pre exfarára Antona Zlatohlavého spočítané. Vystáhuje ho súkromná bezpečnostná služba.

Práve v týchto dňoch totiž vstúpil do platnosti exekučný príkaz. Podľa hovorca úradu Juraja Kamasa „arcibiskupský úrad požiadal súd o vydanie exekúcie na fare v Budkovciach už v minulom roku“. Chceli sme vedieť, kam povedú kroky suspendovaného duchovného. Ten však s nami odmietol komunikovať.

Situáciu na rímskokatolíckej fare v Budkovciach, v okrese Michalovce, označujú domáci za divadlo a hanbu.

Košický arcibiskup Alojz Tkáč miestneho kňaza Antona Zlatohlavého ešte v júni 2005 preložil z Budkoviec za nemocničného kaplána do Humenného. Kňaz nesúhlasil a odmietol faru uvoľniť.

Tkáč ho pre „zotrvanie v neposlušnosti“ v septembri 2005 suspendoval. Zlatohlavý sa voči tomu odvolal do Vatikánu. Rozhodnutie arcibiskupa však kongregácia potvrdila.

Ani to Zlatohlavý nerespektoval a odvolal sa na Najvyšší tribunál Apoštolskej signatúry.

Podľa cirkevného práva prestal byť farárom, nesmie vykonávať žiadne sviatosti a mal odovzdať faru.

Zlatohlavý si však z rozhodnutí ťažkú hlavu nerobí a naďalej býva v budkovskej fare a slúži omše. Rovnako ako novovymenovaný kňaz, ktorý však kvôli Zlatohlavému musí bývať v rodinnom dome.

UBOŠ ONDOVČIN
Plus jeden deň 5.1.2007

ÚPN a chyba hardvéru

Ustav pamäti národa je vzorový príklad inštitúcie, kde politická nominácia toho typu, po aký siaha intelekt a kultúra vládnej koalície, teda kľúčom straníckej parcelácie, by nemala prísť do úvahy ani vo sne. Nie je vôbec náhoda, že SNS, ktorej ústav pri delení medveďa „pripadol“, hľadá kandidáta už pol roka. A náhoda nie je ani to, kde ho hľadá a aké figúry testuje cez médiá.

Katolícky kňaz s národnou orientáciou, ktorého objavili v Rožňavskej diecéze, nosí tú istú stigmú, čo Árpád Tarnóczy, ktorý odstúpil z decembrovej voľby. Z poslanca ÚPN je priamo dané, že s postom jeho riaditeľa je nezlučiteľné nielen osobné angažmán v dvoch zločineckých režimoch, čo Slovensko postihli, ale aj prejavy tolerance či dokonca sympatie k fašistickej a komunistickej minulosti. To bol problém Tarnóczyho, ktorý proti jednej totalite povstal, ale od druhej sa emocionálne neodpútal. A veľmi podobný je aj problém kňaza Juruša. Môže byť predmetom polemiky, či štatút čestného hosťa na stretnutí s „profesorom“ Ďuricom diskvalifikuje na tento post úplne, alebo len na 90 percent. Všetky polemiky i žarty sa však končia v momente, keď kandidát na riaditeľa ÚPN na otázku o „slovenskom štáte“ odpo-

vie, že „informácie mám z druhej ruky, nenarodil som sa vtedy“. Riaditeľ ústavu, ktorého poslaním je udržiavať historickú pamäť, aby sa zločiny dvoch totalít nikdy neopakovali, musí mať informácie z prvej ruky a vzťah k obom režimom taký negatívny ako vlastné lustračné osvedčenie.

To, že Slotova strana hľadá kádrové rezervy v radoch cirkvi, je ďalšia zo slepých uličiek, ktoré vedú k zániku či devastácii ÚPN. Nielen pre údajný rozpor s kánonickým právom, ale aj pre historickú záťaž, čo symbolicky, ale s veľkou silou pripomenul vysoký prelát s pozitívnym lustračným nálezom, ktorý medzi sviatkami hovoril v televízii o tom, aký veľký bol v „slovenskom štáte“ blahobyť. Osobné anamnézy Tarnóczyho i Juruša ukazujú, prečo je pridelenie ÚPN do sféry vplyvu SNS takpovediac chyba „hardvéru“.

SNS nemôže „dodať“ dôstojného riaditeľa z princípu. Napokon, ani v léne HZDS či Smeru (Dušan Caplovič odpustí), tvorením tiež ľuďmi minulosti, čo chytajú za chvost svoju poslednú šancu, by ústav lepšie neobišiel. Výpoveď z prenájatých priestorov, ktorú večera ohlásil Štefan Harabin, je korunným svedectvom. **PETER SCHUTZ**
SME, 4.1.2007

V stopách predchodcu

Pápež Benedikt XVI. navštívil včera v hlavnom meste Talianska verejnú jedáleň pre chudobných, kde odhalil pamätnú tabuľu svojmu predchodcovi Jánovi Pavlovi II. Návšteva zariadenia katolíckej charity bola prvým verejným vystúpením hlavy katolíckej cirkvi na verejnosti po Novom roku.

Charitu ocenil za jej prácu pre

chudobných, ktorá podľa neho znamená viac ako len rozdávanie jedla. Pápež Ján Pavol II. sa v priestoroch toho istého zariadenia charity stretol s chudobnými obyvateľmi Ríma pred štrnástimi rokmi.

Medzi nimi bol aj somálsky imigrant, ktorý sa krátko predtým stal obeťou podpaľačského útoku skinhedov. **Šport 5.1.2007**

Pápež odhalil tabuľu svojmu predchodcovi

RÍM - Pápež Benedikt XVI. navštívil charitnú jedáleň v Ríme, kde odhalil pamätnú tabuľu venovanú Jánovi Pavlovi II., ktorého meno bude mať zariadenie v názve. Pápež sa v jedálni Rímskej diecéznej charity na tzv. Ópiovom vršku stretol aj s chudobnými stravníkmi, dobrovoľníkmi a mládežou. (tasr), SME, 5.1.2007

Dobrá novina- 6 miliónov korún pre Afriku

Takmer 6 miliónov korún vyzbierali od Vianoc koledníci Dobrej noviny. Asi 25 tisíc slovenských detí a dospelých chce takto pomôcť tým najmenším v Afrike.

Dobrá novinu zavinovali dnes koledníci z Hronských Kľačian, Spišského Štiavniku a Dobroče aj prezidentovi Ivanovi Gašparovičovi. Ešte predtým však niektorí z nich zavítali do rodín.

Rodina Nocárová z Bratislavy si Vianoce bez koledníkov nevie predstaviť.

Eva Nocárová: „To je veľmi dobrá aj tradícia, ako je to krásne, ale aj ten cieľ sa mi páči, že vlastne my tými peniazmi trochu pomôžeme niekomu inému.“

Zvestovať dobrú novinu narodenie Ježiša Krista a zároveň pomôcť deťom v Keni, Ugande, Etiópii a Sudáne, je výzvou aj pre koledníkov.

Kristína Kúdelová, koledníčka z Hronských Kľačian: „Pre mňa je to dobré, že nebudeme sedieť doma a nebudeme pozerat' televízor, ale pôjdeme pomôcť aj iným, ktorí tú našu pomoc potrebujú.“

V prezidentskom paláci bolo dnes rušno

V prezidentskom paláci bolo dnes rušno. Do sídla Ivana Gašparoviča zavítali totiž koledníci dobrej noviny. Hlavu štátu navštívili s novoročnými vinšami a s prosbou o finančnú pomoc pre africké deti. Prítomní z Dobro, Hronských Kľačian, Spišského Štiavniku, a Betlanoviec zaspievali prezidentskému páru koledy a odovzdali symbolické dary. Zbierku organizujú spolu s farnosťami Hnutie kresťanských spoločenstiev detí. Hovorí jeho predseda Marián Čaučík.

„Ako koledníci dobrej noviny sa snažíme pomáhať deťom v Afrike počas vianočných sviatkov do sviatku Troch kráľov chodíme a zbierame finančné príspevky, aby sme im mohli pomôcť. V minulom roku sa takto vyzbieralo štrnásť a pol milióna slovenských korún, z ktorých sme mohli podporiť dvadsaťdva projektov. Sú to projekty pre deti v núdzi, deti na

Na Dobrú novinu finančne prispel aj tento rok prezident Ivan Gašparovič. Z vykoledovaných peňazí by sa mali v Afrike napríklad postaviť školy.

Marián Čaučík, predseda Hnutia kresťanských spoločenstiev detí: „Taktiež projekty pomáhajúce znevýhodneným ženám v krízových situáciách, mentálne postihnutým ženám.“

Počas dvanástich rokov poputovalo zo Slovenska do Afriky vyše 86 miliónov korún.

Marián Čaučík, predseda Hnutia kresťanských spoločenstiev detí: „Mám vlastnú skúsenosť, že veľmi ľudí oslovuje, že niekde v Európe o nich vedia, nie sú zabudnutí. Myslím, že okrem tej finančnej pomoci im to dáva aj nádej do života.“

Slovenskí koledníci s Dobrou novinou doteraz navštívili 30 000 rodín. Toto číslo však nie je konečné, pretože kolednícka akcia potrvá do sviatku Troch kráľov, teda do soboty. **Andrea Predajňová, STV, 19:30, 4.1.2007**

ulici, preto aby deti mohli získať vzdelanie a takisto pre znevýhodnené ženy, matky, chorých ľudí. Poskytovanie zdravotníckej pomoci a podobne.“

Samotný prezident Ivan Gašparovič ocenil koledníkov za ich dobré srdce a ochotu pomáhať druhým. Spolu s manželkou Silviou im poďakoval okrem iného aj za to...

Ivan Gašparovič, prezident: „Že ste nezabudli ani tento rok na mňa a na tento dom, ďakujem vám za to, že prinášate dobré správy o milosti, o láske, ktoré hovoria o dobroprajnosti druhých. Tradícia kolied je na Slovensku stará. Som veľmi rád, že ju zachováate stále a že pri tomto svojom konaní nemyslíte na seba, ale myslíte na druhých.“

V tomto roku zavítali koledníci do osemsto obcí. Do dnešného dňa vyzbierali už viac ako päť a pol milióna korún.

Rádio Lumen, 20:00, 3.1.2007

V Toryskách oslavujú podľa starých tradícií

Sviatok Troch kráľov má pre gréckokatolíkov osobitný význam. Štedrovečerná vilia či posväcovanie príbytkov sú tradičnými zvykmi, ktoré sa v niektorých obciach dodržiavajú dodnes. Výnimočným príkladom týchto osláv sú i Torysky v okrese Levoča.

Redaktorka: „Torysky sú jednou z mála obcí, ktorá posolstvo pravoslávnych Vianoc uchováva dodnes.“

Peter Ilko, gréckokatolícky kňaz v Toryskách: „Tu ľudia prichádzajú do chrámu, kde si dávajú požehnať vodu, kde sa svätí veľké svätenie jordankej vody a prichádzajú s ňou domov, kde si zehňajú svoje príbytky.“

Redaktorka: „Tradíciu uchovávajú najstarší obyvatelia obce, ktorých spomienky na tieto sviatky sú skutočným bohatstvom.“

Obyvateľka Torysiek: „To tu vodu što cerkvi švaťat, ta domu ša prineše a doma ša umeje čala rodzina, že bo boli zdravé, lebo to je voda na ozdravenia.“

Redaktorka: „Oslava sviatku Troch kráľov prebieha podľa dobových zvyklostí a svojich priaznivcov nachádza aj v mladších generáciách.“

Peter Laboš, štedrovač: „Začínal som s vinšovaním, potom prešiel som na jasličkovanie a teraz, keď taký som starší, tak spievať a také.“

Redaktorka: „I keď tohoročná zima nenadelila takú snehovú pokrývku, na akú sú v tomto období Toryšania zvyknutí, štedrováci predsa len vytiahli svoje sany.“

Ján Škroubka, obyvateľ Torysiek: „Budzme radi, že máme takú. Druhé nemajú ani kuš šnihu.“

Redaktorka: „Starosta obce je na dodržiavanie týchto zvyklostí právom hrdý.“

Ján Čarek, starosta obce Torysky: „Rodáci, ktorí sú v mestách a tak, prichádzajú vlastne na tie sviatky.“

Ján Škroubka, obyvateľ Torysiek: „Syn mi prišiel domov a hovorí, že keď neupravím chalupu, že ani domov na sviatky nepríde, lebo sa teší na tú atmosféru.“

Sviatkom Troch kráľov sa definitívne končí obdobie Vianoc. Nahrádzajú ho fašiangy, ktoré sa budeme môcť vychutnávať až do polnoci stredy, teda do 21. februára.

Dominika Lukáčová, TA3, 6.1.2007

Sviatok Troch kráľov - Zjavenia Pána

Gašpar, Melichar a Baltazár, to sú mená troch mudrcov z Perzie, ktorí sa podľa výkladu tradície prišli pokloniť Ježiškovi do Betlehema.

Dary, ktoré mu priniesli, teda zlato, kadidlo a myrha sa považovali za kráľovské. Aj preto sa ľudovo mudrci prezývajú Traja Králi. Z tejto udalosti potom vznikol jeden z najstarších cirkevných sviatkov.

Veriaci na celom Slovensku oslavujú Sviatok zjavenia Pána, Troch kráľov.

Je to deň, kedy Boh svetlom hviezdy zjavil svojho syna všetkým národom.

Peter Holbička, kňaz: „Zjavenie Pána je takzvané bohozjavenie alebo zjavenie sa Pána Ježiša tomuto svetu.“

Počas slávenia svätej omše sa svätí kriedia, soľ a niekde kadidlo a tymián.

Kňaz ich neskôr používa na posväcovanie domov. No najdôležitejšia je voda.

Peter Holbička, kňaz: „V tento deň sa po všetkých chrámoch svätí takzvaná trojkráľová voda, ktorá je symbolom takeého božieho požehnaní.“

Šumiačania v tento deň od nepamäti posväcujú vyvierajúci riečky Teplica.

AA: „To je už taká tradícia, moji rodičia, moji starí rodičia a pra, prastarí rodičia.“

Voda riečky nikdy nezamrzla a obyvatelia jej prikladajú aj zázračné účinky.

AA: „Keď je niekto chorí, no tak je tá viera, že keď sa napije, tak že mu to pomôže.“

AA: „Na uzdravenie a posvätenie domov aj dobytku.“

V minulosti si so sviatkom Troch kráľov veriaci pripomínali aj krst Ježiša v rieke Jordán. Od roku 1969 sa táto udalosť slávi osobitne. Tento rok to pripadá na zajtrajšiu nedeľu.

Radoslav Zemančík,
STV, 19:30, 6.1.2007

Vyjadrenia Jána Sokola

Slovenská katolícka cirkev má stále problém s hodnotením obdobia Slovenskej republiky z rokov 1939-45. Jej vyjadrenia najmä k prezidentovi Jozefovi Tisovi sú opatrné a predstavitelia cirkvi sa vyhýbajú posudzovaniu jeho činov. Arcibiskup Ján Sokol však hodnotil, a jeho výrok o blahobyte v tomto období pobúril Rómov aj Židov.

Ján Sokol, arcibiskup: „Ja si vážim pána prezidenta Tisa a veľmi vážim, lebo sa pamätám ako dieťa, my sme boli veľmi chudobní a keď on bol, sme boli teda na úrovni.“

Politická tvár Slovenského štátu však bola iná. Kolaborácia s nacistickým režimom, potláčanie politických práv, deportácie židov. Cirkev však odmieta zodpovednosť prezidenta Tisa za deportácie.

Deportácie židov počas Slovenského štátu 1939-1945

Marec- október 1942

Október- november 1944

Spolu 70 000 osôb

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Nevieme naozaj či to bolo s vedomím prezidenta Tisa.“

Dušan Kováč, historik: „O deportácii židov rozhodla slovenská vláda, potom o nej hlasoval slovenský snem. Prezident tohto štátu nemohol nevedieť čo sa v jeho štáte deje.“

Pravdu treba podľa hovorca KBS hľadať vo vatikánskych archívoch.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Bol katolíckym kňazom, to znamená konal podľa najlepšieho svedomia a vedomia, ako mohol, to, že tam boli aj rôzne politické otázky, to práve myslím, že ozrejmi práve otvorenie vatikánskych archívov.“

Vatikán sprístupnil dokumenty z obdobia Slovenského štátu už pred pár rokmi.

Dušan Kováč, historik: „Veľmi negatívne vnímal to, čo sa deje so slovenskými židmi.“

Historik odmieta, žeby sa v archíve mohli nájsť ďalšie dokumenty, ktoré by zmenili pohľad na činy prezidenta Tisa.

Dušan Kováč, historik: „Také dokumenty tam podľa môjho názoru nemôžu byť.“

Katolícka cirkev teda aj dnes odmieta hodnotiť prezidenta Tisa. Hodnotenie prenecháva historikom.

Katarína Korecká,
STV, 19:30 4.1.2007

Vyjadrenia Jána Sokola sa už odrazili aj vo verejnom živote. Tak napríklad 14 slovenských intelektuálov a novinárov arcibiskupove výroky odsúdilo.

Požiadali tiež Katolícku cirkev, aby sa od nich distancovala. Na stranu Jána Sokola sa zas postavilo Slovenské hnutie obrody.

Pápež ochutnal polievku chudobných

Pápež Benedikt XVI. navštívil v Ríme kuchyňu katolíckej charitatívnej organizácie Caritas. Ochutnal polievku, ktorú organizácia ponúka chudobným ľuďom. **čtk, HN 5.1.2007**

Pápež Benedikt XVI. vyzval predstaviteľov náboženských tradícií, aby sa konfrontovali s kresťanským posolstvom

Pápež Benedikt XVI. vyzval počas omše pri príležitosti Sviatku Troch kráľov, predstaviteľov najvýznamnejších náboženských tradícií, aby sa konfrontovali s kresťanským posolstvom. Povedal, že dnešný sviatok pripomína klaňanie sa troch kráľov Ježišovi, čo podľa tradície znamená začiatok pristupovania pohanských národov k viere v Krista.

Rádio Slovensko, 18:00, 6.1.2007

Varšavský arcibiskup Wielgus požiadal veriacich o pochopenie pre spoluprácu s tajnými službami

Deň pred zajtrajším uvedením do úradu požiadal nový varšavský arcibiskup Stanislaw Wielgus v pastierskom liste veriacich o pochopenie pre svoju spoluprácu s tajnými službami. Ku kontaktu s nimi sa priznal až včera.

Podľa komisie na ochranu ľudských práv, ktorá spoluprácu Stanislava Wielgusa odhalila, nemožno posúdiť jej rozsah a výsledky a ani to, či niekoho táto činnosť poškodila.

Rádio Slovensko, 22:00, 6.1.2007

Premiér Robert Fico reagoval na situáciu, ktorú svojimi výroky vyvolal arcibiskup Sokol

Premiér Robert Fico reagoval na situáciu, ktorú svojimi výroky o vojnovom Slovenskom štáte a jeho prezidentovi Jozefovi Tisovi vyvolal arcibiskup Ján Sokol. V tejto súvislosti premiér Fico opätovne zdôraznil, že tohto predstaviteľa slovenského fašistického štátu považuje za zodpovedného za deportácie nevinných ľudí židovského a rómskeho pôvodu, vrátane žien, detí a starcov, do vyhladzovacích koncentračných táborov.

Rádio Slovensko, 22:00, 5.1.2007

Názory na vojnovú Slovenskú republiku

Alžbeta Rajtková: „Slová katolíckeho arcibiskupa Jána Sokola o blahobyte počas vojnovej Slovenskej republiky rozprúdili širšiu debatu o vtedajšom režime. Väčšina historikov hovorí, že dobre sa mali najmä členovia jedinej povolenej Hlinkovej Slovenskej ľudovej strany, gardisti či arizátori.“

Redaktor: „Keďže Slovenský štát sa zrodil po nátlaku Adolfa Hitlera a pomerne narýchlo, nesprievádzali ho žiadne búrlivé oslavy.“

(Začiatok archívneho záznamu zo 14. 3. 2006) Ivan Kamenec, historik: „Tento štát bol vyhlásený nie v znamení nejakého nadšenia, ale v znamení strachu.“

Ján Hlavinka, pracovník Ústavu pamäti národa: „Vytvájal sa ako fašistický štát po určitých zmenách v politickom systéme v ňom získali významnú pozíciu radikáli s výrazným pronacistickým smerovaním.“ (Koniec archívneho záznamu zo 14. 3. 2006)

Redaktor: „Tými radikálmi boli najmä predseda vlády Vojtech Tuka a minister vnútra Alexander Mach. Prezident Jozef Tiso síce patrilo k umierneným, historici však takmer všetkým predstavi-

teľom tohto režimu zazlievajú najmä protižidovskú politiku.“

(Začiatok archívneho záznamu zo 14. 3. 2006) Ivan Kamenec, historik: „Tá tragédia začala vtedy, keď týchto obyvateľov začal považovať za menejcenných a skončila tým, keď ich dal vyvážať do nacistických vyhladzovacích táborov.“

(Koniec archívneho záznamu zo 14. 3. 2006)

Redaktor: „Časť obyvateľov túto etapu našich dejín vníma pozitívne.“

Telefonuje Robert Švec, predseda Slovenského hnutia obrody: „Jednoznačne pravdaže odsudzujeme všetko to, čo nebolo v súlade s ľudskými právami, potlačanie povedzme židovskej viery, poprípade rómsky holokaust, to všetko pravdaže odsudzujeme. Ale hovoríme to, čo hovorí aj pán arcibiskup Sokol, že prvá Slovenská republika bola v tom období záchranou pre Slovensko a pre Slovákov ako národ.“

Redaktor: „S vojnovou republikou sympatizovala aj Slovenská pospolitosť, ktorú však už najvyšší súd zakázal. **Peter Petrus,**

TA3, 20:30, 2007-01-06

Poľská rímsko-katolícka cirkev má dôkazy, že nový varšavský arcibiskup spolupracoval s tajnou službou

Poľská rímsko-katolícka cirkev má dôkazy, že nový varšavský arcibiskup spolupracoval s komunistickou tajnou službou. Nevie však dokázať, či svojou činnosťou aj niekomu ublížil. Informuje Anna Šípošová.

Obvinenia, že Stanislaw Wielgus spolupracoval so štátnou bezpečnosťou, sa objavili pred Vianocami, teda 2 týždne potom, ako ho Vatikán vymenoval za arcibiskupa Varšavy. Tri poľské médiá následne zverejnili obvinenia, že donášal na kňazov v období 70. a 80. rokov a to výmenou za isté výhody. Varšavský arcibiskup mal zbierať najmä informácie o poľských kňazoch, ktorí pôsobili v zahraničí a štátna bezpečnosť mu za to mala vybaviť štipendium na univerzite v Mníchove. Stanislaw Wielgus je najnovším z celej série cirkevných a verejných osobností v Poľsku, ktorý čelí spomínanému obvineniu.

Jaczek Podolski, hovorca komisie, ktorá skúma archívy: „Komisia potvrdila, že existuje veľa dokumenov, ktoré dokazujú, že kňaz Stanislaw Bielgus vedome spolupracoval s orgánmi tajnej služby.“

Katolícka cirkev zohráva v rodisku pápeža Jána Pavla II. významnú úlohu a mala rešpekt verejnosti najmä pre morálnu opozíciu voči komunistickému režimu. **Rádio Slovensko, 18:00, 5.1.2007**

Ako nadčasový a štandardný hodnotí Robert Fico novoročný prejav prezidenta

Ako nadčasový a štandardný hodnotí predseda vlády Robert Fico novoročný prejav prezidenta Ivana Gašparoviča. Predsedovi Strany maďarskej koalície Bélovi Bugárovovi v ňom chýbala zmienka o menšinách, ale celkovo ho vníma pozitívne.

Stanislav Janiš, predseda poslaneckého klubu SDKÚ-DS: „Rodinný život treba žiť a pokiaľ ho budeme žiť tak, ako nám káže kresťanská viera a kresťanstvo, pokiaľ si ten pokoj, lepšie vzťahy, ktoré nám dáva aj teraz obdobie Vianoc, uchováme čo najdlhšie počas celého roku, tak potom to má zmysel pre celú krajinu.“

RÁDIO DÚHA, 3.1.2007